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高数上期中模拟题答案及解析 

(编者：越杰 91 徐晨昊) 

 

一、填空题（每小题 3分，共 15分） 

1. 若𝑎 ≠ 0， 有可去间断点 ，则𝑏≠______.

（原创） 

答案： 

. 

解析： 

= - = , 

 

由于 是可去间断点，所以有 ，解得 ，所以 . 

2. 设 ， =______.（原创） 

答案： 

. 

解析： 

， 
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. 

3. 求摆线的参数方程 所确定的函数在 上的二阶导

数
d2𝑦

d𝑥2=______. 

答案：  

解析：见《工科数学分析基础（上册）》P116-117. 

4. 曲线 的斜渐近线方程是______.（原创） 

答案： 

. 

解析： 

斜率 ，截距： . 

5. 极限 lim
𝑛−>∞

𝑛[ (1 +
1

𝑛
)𝑛 − 𝑒]=______. 

答案： 

. 

解析： 

 

所以 lim
𝑛−>∞

𝑛[ (1 +
1

𝑛
)𝑛 − 𝑒]= . 

二、单项选择题（每小题 3分，共 15分） 
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1. 已知 lim
𝑥−>∞

(
𝑥2

𝑥+1
− 𝑎𝑥 − 𝑏)=0,其中𝑎, 𝑏是常数，则（ ）.  

（A）𝑎 = 𝑏 = 1      （B）𝑎 = −1, 𝑏 = 1   

（C）𝑎 = 1, 𝑏 = −1  （D）𝑎 = 𝑏 = −1 

 

答案：C. 

解析： 

lim
𝑥−>∞

(
𝑥2

𝑥 + 1
− 𝑎𝑥 − 𝑏) 

即 

  

要使上式左端极限存在，必然有 

  

  即 

 . 

  此时 

 . 

2. 设 ， 是定义在 上的连续函数， 为连续可导函数且

， 的值域为 ， 只在 处不可导且该

处的左右导数存在， ，则（ ）.(原创) 

（A） 在 处可导            （B） 在 处连续但不可导 

（C） 在 处有定义但不连续  （D） 在 处无定义 

 

   答案：B. 

   解析： 

   已知 ， 是定义在 上的连续函数， ， 的值域为

，所以 在 处连续. 

   属于 的值域，所以令 . 

   因为 为连续可导函数且 ，所以 单调. 
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   又因为 ，所以有 ,即 . 

   所以有  

   同理有  

   因为 ，所以 ， 

   所以 在 不可导. 

 综上所述， 在 处连续但不可导. 

3. 极限 lim
𝑥→+∞

[(𝑥3 +
1

2
𝑥 − 𝑡𝑎𝑛

1

𝑥
)𝑒

1

𝑥 − √1 + 𝑥6]等于（ ）. 

（A）1            （B）0             （C）e            (D)+∞ 

    

答案：D. 

   解析： 

   原式= 

    

4. 设函数 )(xf 可导， |)sin|1)(()( xxfxF += ,若使 )(xF 在 0=x 处可导，则必有

（ ）. 

（A） 0)0( =f                       （B） 0)0( =f  

（C） 0)0()0( =+ ff                 （D） 0)0()0( =− ff  

   

答案：A. 

解析： 

)0()0(0)( −+
== FFxxF 点可导，则在 , 
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x

fxxf

x

FxF
F

xx

)0()sin1)((
lim

)0()(
lim)0(

00

−+
=

−
=

++ →→
+  

)0()0(
sin)(

lim
)0()(

lim
00

ff
x

xxf

x

fxf

xx
+=+

−
=

++ →→
, 

同理 )0()0()0( ffF −=
−

. 

所以 ， 

即 0)0( =f . 

5. 设函数 axxf =在)( 处可导，则函数 axxf =在|)(| 处不可导的充分必要条件是

（ ）. 

（A） 0)( =af 且 0)( = af           （B） 0)( =af 且 0)(  af              

（C） 0)( af 且 0)(  af           （D） 0)( af 且 0)(  af  

 

答案：B. 

解析： 

首先取 

）点可导，排除（在），但易知它满足（取

）点可导，排除（在），但易知它满足（取

）排除（

点可导，在），但是易知它满足（

Dxfaxxf

xfCaxxf

xfaxxf

a|)(|D,1,)(

Ca|)(|,1,)(

A

a|)(|A,0,)(

2

2

2

=−=

==

==

 

 

 

三、计算题（每小题 7分，共 35分） 

 

1. 求极限 .（原创） 

 

解： 

因为 

  

所以 
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， 

所以 

 

2. 求曲线 在点 的切线方程.  

解： 

曲线 的参数方程为 

  

由参数方程求导公式得 

  

    则 

  

点 得直角坐标为 ，因此，所求切线为 

 . 

3. 设 ，求 . 

解： 

 

4. 求极限 x

x
x ln

1

0
)(cotlim

→
. 

解： 
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1ln

1

00

0

2

000

0

ln

1

)(cotlimlim

1
cossin

lim
1

)csc(
cot

1

lim
ln

cotln
limlnlim

lnlim

,
ln

cotln
ln,)(cot

−

→→

→→→→

→

==

−=
−

=

−•

==





==

++

++++

+

exy

xx

x

x

x
x

x

x
y

y

x

x
yxy

x

xx

xxxx

x

x

所以

则：型不定式，用洛必达法是

两边取对数，得令

 

5. 求 的间断点并判定间断点的类型.  

解： 

由分母不为零可知， 是 的间断点. 

（1） ， 为可去间断点. 

（2） ， 为无穷间断点. 

（3） ， 为可去间断点. 

（4） ， 为无穷间断点. 

五、证明题（第 1题 8分，第 2题 14分，第 3题 13分，共 35分） 

1. 设 在 上连续，在 内可导， .试证：对任意非零

实数 ，存在 ，使 .（原创） 

证明： 

设 ，则 在 上连续，在 内可导. 

因为 ，所以 . 

根据 Rolle定理， 使得 . 
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即 . 

又因为 ，所以 . 

命题得证. 

 

2. 设 在 上二阶可导，且 . 

试证：（1）（4 分） 使得 . 

     （2）（10 分） 使得 

.（原创） 

    证明： 

   （1） 即  

        所以 ，则 在在 上二阶可导且 

. 

根据 Rolle 定理， 使得 ，即 

 . 

   （2）令 等于（1）中的 ，则 . 

        将（1）中的 在 处进行 Taylor 展开得 

, 

         其中 处于 和 之间. 

        将 代入上式得 

   ， 

， 
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其中， ，所以 . 

又因为 , 

所以 ,即 

. 

命题得证. 

 

3. 求证：若 ，则  

   证明： 

由 ，对任意的 ，存在正整数 ，当 时，有 

. 

由 

            

， 

取定后，由于 是有限个常数，从而， 

就是一个定数.因此，存在 ，当 时， 

有 

  . 

于是，当 时，有 

    

因此， 

 


